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Ап стракт: Ми си о нар ски по крет из ан гло сак
сон ске Ен гле ске не при мет но за по чет кра јем VII 
ве ка, у VI II ве ку је до жи вео свој вр ху нац на про
сто ри ма се ве ро за пад не Евро пе. Ути цај ан гло сак
сон ских ми си о на ра не мер љив је за овај део европ
ског кон ти нен та, ка ко у сфе ри ре ли ги је, та ко и 
у сфе ри кул ту ре. Ми си о на ре ње је би ло пре лом ни 
тре ну так за За пад ну Евро пу, ко ји је озна чио по
че так јед не но ве ере, јер је ишао упо ре до са на
ста ја њем и раз во јем ди на сти је Ка ро лин га. Да кле, 
де лат ност ан гло сак сон ских ми си о на ра и њи хо ви 
ци ље ви су се по кло пи ли са по ли тич ком иде о ло ги
јом Кар ла Ве ли ког, те је до шло до про ме на у свим 
сфе ра ма по ли тич ког и вер ског жи во та ме ђу пле
ме ни ма на про сто ру се ве ро за пад не Евро пе.

Кључ не ре чи: ми си ја, ан гло сак сон ска Ен гле ска, 
Кар ло Ве ли ки, Ал ку ин

Не ми нов но је да се са гле да ва ње раз во ја кул ту ре и на у ке – а по себ
но ре ли ги о зне све сти – на те ри то ри ји се ве ро за пад не Евро пе у пе ри
о ду са кра ја VI II и по чет ком IX ве ка, пра ти кроз при зму злат ног, VII 
ве ка ан гло сак сон ске Ен гле ске. Ути цај ко ји су на гер ман ска пле ме на 
из вр ши ли ан гло сак сон ски ми си о на ри био је од пре суд не ва жно сти за 
све оп шти пре по род на по ме ну тим про сто ри ма. Тре ба на гла си ти да је 
ге не за оба на ро да – на Бри тан ском остр ву и на се ве ро за па ду Евро пе – 
слич на или, чак у не ким слу ча је ви ма, иста.

Иви ца Ча и ро вић*
Пра во слав ни бо го слов ски  
фа кул тет Уни вер зи те та  
у Бе о гра ду

* chivica@gmail.com
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1.1. Ан гло сак сон ска кул ту ра и ми си ја

Тро слој ност ет нич ког са ста ва на Бри тан ском остр ву, у пе ри о ду од 
I до VII ве ка, узро ку је јед но ком пли ко ва но и све о бу хват но ту ма че ње 
кул ту ре на Остр ву. До до ла ска гер ман ских пле ме на де мо граф ски са-
став на Остр ву је био ви ше сло јан, што је усло вља ва ло ме ша ње ути ца ја 
у умет но сти и ар хи тек ту ри, и уоп ште но гле да но, у острв ској кул ту ри. 
Нор ма тив но хри шћан ство је у Ен гле ску до шло са Кон стан ти ном Ве-
ли ким, ко ји је 306. го ди не из Јор ка за по чео сво ју вла да ви ну. Ути цај 
Ри мља на се у ка сни јем пе ри о ду осе ћао у свим сег мен ти ма дру штва. 
По сле од ла ска рим ских вој них гар ни зо на, по чет ком V ве ка, брит ско-
келт ско ста нов ни штво су сре ло се са гер ман ским пле ме ни ма ко ја су са 
Кон ти нен та (са се ве ро за па да Евро пе) осва ја ла део по део Остр ва. До 
VI ве ка на Остр ву је пре о вла да вао па ган ски култ, са ути ца ји ма ир ских 
хри шћан ских ми си о на ра ко ји од Све тог Па три ки ја про по ве да ју Је ван-
ђе ље на овим про сто ри ма. Ми си ја из Ри ма сти гла је у Ен гле ску 597. 
го ди не. По сле келт ског хри шћан ског ути ца ја на Остр во у V и VI ве ку, 
ми си ја из Ри ма би ла је са мо ко нач ни до га ђај еван ге ли за ци је ан гло сак-
сон ске Ен гле ске. То је, по ред по кр шта ва ње не зна бо жа ца, би ло и утвр-
ђи ва ње у ве ри до та да шњих хри шћа на и цр кве но-ди сци плин ско уре-
ђе ње Цр кве на Остр ву, по на че ли ма ка нон ског устрој ства ва се љен ске 
Цр кве Хри сто ве. У овим усло ви ма гер ман ски осва ја чи би ли су па га ни 
ко ји су на се ли ли ве ћин ски хри шћан ске гра до ве и се ла, та ко да су се и 
они су сре та ли са хри шћан ством од са мог до ла ска на Остр во. За да так 
еван ге ли за ци је пре у зе ла су два хри шћан ска сре ди шта, не за ви сно је-
дан од дру гог, Кен тер бе ри и Јо на. На по то ње ства ра ње ан гло сак сон ске 
кул ту ре ути ца ле су и Келт ска и Рим ска Цр ква.1

Упр кос те шко ћа ма, чу де сним бу ја њем келт ске ду хов но сти и спа-
ја њем са ка нон ским устрој ством Рим ске Цр кве ство ре на је Цр ква у 
Ен гле ској чи ји је до при нос ци ви ли за ци ји За пад не Евро пе у ра ном 
сред њем ве ку вр ло ве ли ки. По сле ди ца ства ра ња кли ри кал не све сти у 
на ро ду и ус по ста вља ња епи ско по цен трич не ор га ни за ци је Цр кве је сте 
ства ра ње ве ли ких де ла у умет но сти и књи жев но сти.2

1 Оп шир ни је ви ди И. Ча и ро вић, „Крст у ан гло-сак сон ској и келт ској умет но сти“, 
Жи во пис 4, Бе о град 2010, 61–71; idem, „Лин дис фарн ско Је ван ђе ље – Ен гле ска од па-
ган ства до хри шћан ства“, Ико но граф ске сту ди је 3, Збор ник са тре ћег Сим по зи ју ма по-
све ће ног те о ри ји цр кве не умет но сти, Бе о град 2010, 95–104.

2 Ру ко пи сне књи ге са про сто ра Бри тан ског остр ва су ме ђу нај по зна ти јим ру ко-
пи сним из да њи ма у сред њем ве ку. Нај ра ни ји са чу ва ни ру ко пи си да ти ра ју из пе ри-
о да 400. до 600. го ди не, а на ста ли су пр вен стве но у Ир ској, Ца ри гра ду и Ита ли ји. 
Острв ска из да ња се од ли ку ју ве о ма раз ви је ном ор на мен ти ком и ини ци ја ли ма. Оп шта 
ка рак те ри сти ка острв ских ру ко пи сних књи га је да је пр во пи сац пи сао текст, а да је 
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1.2. Ми си ја ме ђу па ган ским пле ме ни ма 
у се ве ро за пад ној Евро пи

Од VI II ве ка, ме ђу фра нач ким пле ми ћи ма вла да ло је ми шље ње 
да је иде ал зе маљ ског жи во та оства ре ње Цар ства Не бе ског на зе мљи, 
те су те жи ли да сви љу ди на све ту по ста ну хри шћа ни. Слич но то ме, 
хри шћан ски ми си о на ри из Ен гле ске има ли су за циљ да по кр сте сва 
па ган ска пле ме на са ко ји ма су би ли у кон так ту. Има ју ћи та кву на ме-
ру, они су раз ми шља ли о ми си о на ре њу ме ђу па га ни ма у Евро пи, али 
су вре ме ном схва ти ли да су па ган ска пле ме на агре сив на и да не же-
ле да при ме но ву ре ли ги ју, већ да им је при о ри тет пљач ка и осва ја ње 
те ри то ри ја. Ми си о на ри на дах ну ти ела ном злат ног VII ве ка Ен гле ске 
од ла зи ли су ме ђу гер ман ска – па ган ска – пле ме на и про по ве да ли су 
Је ван ђе ље Хри сто во. Ре зул тат њи хо вог тру да је сте јед но од нај зна чај-
ни јих по гла вља у сред њо ве ков ној исто ри ји За пад не Цр кве, а по себ но 
у исто ри ји хри шћан ског ми си о на ре ња. Ри чард Са ли вен ис ти че да је 
про у ча ва ње ка ро лин шке ми си је, ка ко је он на зи ва, вр ло ком плек сно, 
јер са аспек та са вре ме не на у ке ни смо у мо гућ но сти да опи ше мо ме то-
де ко је су ко ри сти ли ми си о на ри ка ко би кр сти ли па ган ска пле ме на.3 
С дру ге стра не, оста је не ја сно шта се де ша ва ло ка да су се хри шћан ски 
ми си о на ри су сре та ли са агре сив ним, па ган ским пле ме ни ма. Фра нач-
ки ми си о на ри – ко ји су сви би ли ро дом из ан гло сак сон ских пле ме на 
или су бо ра ви ли у њи хо ви ма шко ла ма – пр во су има ли на уму да кр сте 
па га не, па тек он да – ка да се за то стек ну усло ви – да устро је цр кве-
ну ор га ни за ци ју. Да кле, ко ри сти ли су ме то до ло ги ју ко ју су ко ри сти ли 
рим ски ми си о на ри у Ен гле ској по чет ком VII ве ка.

Из свих до ступ них исто риј ских из во ра уоча ва мо да су ми си о на ри 
у па ган ским обла сти ма пр во пра ви ли цен тар ми си је, од ко јег су по-
ла зи ли у да љи рад.4 То зна чи да се ма ла гру па ми си о на ра оку пи ла на 
јед ном ме сту, уз ре ку или је зе ро, где је пр во на пра вље на ко ли ба. За тим 
су по че ли да об ра ђу ју зе мљу, ко ју су при пре ми ли (рас кр чи ли те рен од 
шумâ и ко ровâ), а он да су при пре мље ну зе мљу кул ти ви са ли за пр ву се-
тву. Вр ло бр зо су ми си о на ри уз ко ли бе у ко ји ма су жи ве ли на пра ви ли 

по ред то га ски ци рао ини ци ја ле и де ко ра ци је уз текст, ка ко би их за тим сли као по ред 
тек ста. По зна то је Лин дис фарн ско Је ван ђе ље, као и Је ван ђе ља из Да ра ма и Ех тер на ха, 
ко ја се од 1753. го ди не чу ва ју у Бри тан ском му зе ју у Лон до ну.

3 Ric hard E. Sul li van, „The Ca ro lin gian Mis si o nary and the Pa gan“, Spe cu lum, Vol. 28, 
No. 4 (Oct., 1953), 705.

4 Al cuin, Vi ta Wil li bror di, уред ник W. Le vi son, MGH, Scrip to res re rum Me ro vin gi ca-
rum, vol. I, 120, гл. 5; Be de, Hi sto ria ec cle si a sti ca gen tis An glo rum, књи га V, гла ва 9 (уред-
ник Ca ro lus Plum mer, Ve ne ra bi lis Ba e dae Ope ra Hi sto ri ca [Ox ford, 1896].
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цр кви цу, у ко јој се ре дов но бо го слу жи ло. Ка да су на пра ви ли сво је на-
се ље, ми си о на ри ма је нај те жи био пр ви кон такт са па га ни ма, што због 
рат нич ке при ро де гер ман ских пле ме на, што због је зич ких пре пре ка. 
Дру ги про блем је био тај што су то би ла углав ном ма ла ме ста на се-
ље на па ган ским жи вљем, ко ји је но мад ски жи вео. Ка да су ми си о на ри 
пра ви ли сво је на се о би не па га ни су – у ма лом бро ју – мо гли да слу ша ју 
Хри сто во Је ван ђе ље, те су ми си о на ри мо ра ли да иду ко рак по ко рак у 
про по ве да њу и то вр ло ма лим гру па ма љу ди.5 По што су се су о чи ли са 
овим по те шко ћа ма ми си о на ри су кре ну ли од се ла до се ла, од на се ља 
до на се ља, ка ко би – на би ло ко ји на чин – до ла зи ли у до дир са па га ни-
ма и ка ко би их упо зна ли са Је ван ђе љем.

Нај бо љи при мер за ово је Бо ни фа ци је, ро ђен у Ве сек су (Ен гле ска), 
ко ји је мно го пу то вао и на тим сва ко днев ним пу то ва њи ма про по ве дао, 
ле чио и по ма гао љу ди ма.6 У ко рист овој те зи, Ал ку ин – пи шу ћи Ви ли-
брор до во жи ти је – ука зу је на то да је Ви ли брорд по чео да ми си о на ри 
из јед ног ми си о нар ског цен тра – из Утрех та – где је до шао 696. го ди-
не, и ода кле је от по чео да про по ве да ши ром Фри зи је. Ал ку ин опи су је 
и ње го ва пу то ва ња по се ли ма и гра до ви ма где је про ве дао Је ван ђе ље.7 
Углав ном го во ри мо о ми си о на ри ма ко ји су про по ве да ли хри шћан ску 
ве ру ме ђу па ган ским Сак сон ци ма, гер ман ском пле ме ну ко јем се пр-
ви окре нуо Кар ло Ве ли ки8 (770), ка ко би смо на пра ви ли ве зу из ме ђу 
ан гло сак сон ских и фра нач ких ми си о на ра. Ан гло сак сон ски ми си о на ри 
ни су има ли ве ли ки про блем због је зич ке ба ри је ре, јер је њи хов је зик 
био сро дан је зи ци ма ко ји ма су го во ри ли па га ни у Фри зи ји и Сак со ни ји.

5 Опис ви ди у Ric hard E. Sul li van, нав. де ло, 706.
6 Cf. Wil li bald, Vi tae San cti Bo ni fa tii, уред ник W. Le vi son, MGH SRG LVn, Ha no ver 

(1905), гла ва 6. Опис Бо ни фа ци је вог чу да ка да је уни штио по зна ти па ган ски жр тве ник 
у Гајз ма ру по ка зу је да је он про по ве дао па га ни ма та мо где их је би ло нај ви ше. Исто је 
би ло и у Ор дру фу где је про по ве дао и кр стио мно ге па га не. Да кле, он је мно го пу то вао 
и – про сто – тра жио па га не ка ко би им про по ве дао.

7 Al cuin, нав. де ло, гл. 14–22.
8 Кар ло Ве ли ки је во дио ра то ве са Сак сон ци ма три де це ни је – од 772. го ди не 

ка да је пр ви пут на пао Сак со ни ју, па све до 804. го ди не ка да је по ра зио и по след ње 
сак сон ске пле ми ће. У том пе ри о ду исто ри ја бе ле жи осам на ест ве ли ких би та ка, што 
је ре зул ти ра ло ти ме да Сак со ни ја бу де са став ни део Фра нач ке. У дру гом по хо ду, 775. 
го ди не, Кар ло Ве ли ки је при си лио во ђу уста ни ка Хе си ја по сле по ра за у Ист фа ли ји да 
при хва ти хри шћан ство и да се кр сти. Кар ло се у Сак со ни ју вра ћа 782. го ди не и до но-
си пи са ни за ко ник, ко ји је санк ци о ни сао па га не и њи хо ва жр тво при но ше ња. Кар ло је 
опет угу шио сак сон ски уста нак и за тим кр стио во ђу уста ни ка 785. го ди не. Па га ни у 
Вест фа ли ји су 792. а за тим и у Ист фа ли ји 793. го ди не по ди гли устан ке про тив Кар ла, 
али је он 804. го ди не по ра зио уста ни ке и про гла сио је ову те ри то ри ју за сво ју. Оп шир-
ни је ви ди у Ro sa mond McKit te rick, Char le mag ne: The For ma tion of a Euro pean Iden tity, 
Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge 2008, 104–106.
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1.3. Ан гло сак сон ски ми си о на ри

Ме ђу па га ни ма у Фри зи ји пр ви је про ве дао Вил фрид, епи скоп 
Јор ка, ко ји због не су гла си ца са ар хи е пи ско пом Те о до ром од ла зи у 
Рим да тра жи са тис фак ци ју, па је – на том пу ту – про ла зе ћи кроз Фри-
зи ју про по ве дао ме ђу па га ни ма.9 Ка да је Вил фрид кре нуо на пут у Рим 
ка ко би лич но од па пе до био раз ре ше ње про бле ма са ар хи е пи ско пом 
Те о до ром, пре ко За ли ва је кре нуо кроз Фри зи ју за то што су они ко-
ји кон тро ли шу се вер ни део За ли ва би ли не при ја тељ ски рас по ло же-
ни пре ма ње му. Та ко је зи му из ме ђу 678. и 679. го ди не про вео ме ђу 
Фри зи ма, а та да је за бе ле жио зна ча јан успех у по кр шта ва њу не зна бо-
жа ца. Зна чај ово га ни је то ли ко ве зан за Фри зе, чи је по кр шта ва ње је 
би ло крат ког ве ка, већ је био у на дах ну ћу Вил фри до вих са пле ме ни ка 
да кре ну у ми си ју пре ма гер ман ским пле ме ни ма у За пад ној Евро пи. 
Вил фрид је вре мен ски ма ло про по ве дао, али је за по чео и на го ве стио 
ан гло сак сон ску ми си ју ме ђу па ган ским пле ме ни ма.

Ег берт из Нор там бри је, ко ји је ве ћи део свог жи во та про вео у из-
гнан ству у Ир ској, жар ко је же лео да про по ве да ме ђу Фри зи ма. Уме сто 
ње га, у ову ми си ју су по сла ти ње го ви при ја те љи из Ен гле ске, али они 
ни су има ли мно го успе ха. Због то га је он са брао ви ше ми си о на ра из 
Нор там бри је, ме ђу ко ји ма и Ви ли брор да, ка ко би оства рио же љу да се 
Фри зи по кр сте и у то ме де ли мич но и ус пео.10

Ви ли брорд је био мла дић у до ба са бо ра у Вит би ју (664)11 и био 
је по ла зник Вил фри до ве ма на стир ске шко ле у Ри по ну, а ка сни је се 
обра зо вао и у Ир ској. Он је са ми си о на ри ма до шао у Фри зи ју 690. го-
ди не, а убр зо за тим је оти шао у Рим ка ко би до био па пин бла го слов 
за ми си о нар ски рад, али је – на тај на чин – и бу ду ћу фри зиј ску Цр кву 
до вео у не по сред ни кон такт са Ри мом. То ком ње го вог бо рав ка у Ри му, 
ми си о на ри су се вра ти ли у Ен гле ску. За ње га је би ла уста но вље на епи-
скоп ска ка те дра у Фри зи ји, али је он оти шао у Вест фа ли ју да на ста ви 
сво ју ми си о нар ску слу жбу. Уз по моћ и за шти ту Фра нач ке и уз људ ство 
из Ен гле ске, Ви ли брорд осни ва мно го ма на сти ра и гра ди ве ли ки број 
цр ка ва, а осни ва и шко ле где су се Фри зи обра зо ва ли да бу ду све ште-

9 Cf. Ed di us Step ha nus, The Li fe of Bis hop Wil frid, tran sla ted by Ber tram Col gra ve, 
Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge 1985.

10 Ve ne ra bi lis Ba e dae, Hi sto ri am ec cle si a sti cam gen tis An glo rum, ed. Ca ro lus Plum-
mer, A. M [Re print of the ori gi nal edi tion pu blis hed by Oxo nii, 1896], Gor gi as Press 
2002, V, 22.

11 Cf. Abels, Ric hard, „The Co un cil of Whitby: A Study in Early An glo-Sa xon Po li tics“, 
у Jo ur nal of Bri tish Stu di es, 23 (1984); Cu bitt, Cat he ri ne, An gloSa xon Church Co un cils c. 
650–850 (Lon don: Le i ce ster Uni ver sity Press, 1995).
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ни ци. Ви ли брорд је пре ми нуо 739. го ди не у ма на сти ру у Ех тер на ху, 
ко ји је он и осно вао.

Он и ње го ви ми си о на ри су би ли ма хом из Нор там бри је, али се 
у на ред ном пе ри о ду, услед усло жња ва ња ми си о нар ског ра да по крет 
про ши рио, а нај ва жни ја лич ност у го ди на ма ко је пред сто је би ће Бо
ни фа ци је, ко ји се ро дио 675. го ди не у бли зи ни Кре ди то на у по ро-
ди ци За пад них Сак со на ца. Још као де чак обра зо вао се у ма на сти ру 
у Екс и те ру, а не што ка сни је од ла зи у Нур слин код Са у темп то на, где 
се обра зо вао под ути ца ји ма Те о до ра и Адри ја на – да кле, кен тер бе-
риј ске шко ле – и Алд хел ма, чи ја је де ла чи тао. Ње го ва пр ва по се та 
Фри зи ји де си ла се 716. го ди не, али се у Ен гле ску вра тио већ сле де ће 
го ди не. Го ди не 718. од ла зи из сво је по стој би не и ви ше се ни је вра ћао. 
По се тио је Рим 719. го ди не и од па пе до био бла го слов за ми си о на ре-
ње ме ђу не зна бо шци ма, а 722. го ди не па па га је хи ро то ни сао по сле 
ви ше го ди шњег пре да ног тру да на ми си о нар ском по љу у обла сти ма 
Гер ма на и Фра на ка. Вра тио се у Фри зи ју и на ста вио да про по ве да. У 
До ку му, за јед но са сво јих пе де се так ми си о на ра, стра дал нич ки је по-
стра дао од ру ке не зна бо жа ца, 754. го ди не.

Ње гов рад је био ви ше сло јан и ве ро ват но се осла њао на Ав гу сти-
нов ми со нар ски кон цепт у Ен гле ској у VII ве ку. Он је ство рио и ор-
га ни зо вао Цр кву у Гер ма ни ји и, ка сни је, у Фра нач кој. Да кле, пр вен-
стве но се тру дио да не зна бо шце при ве де Хри сто вој Цр кви, а за тим 
да ту Цр кву ор га ни зу је пре ма на че ли ма ко ја су утвр ђе на у са бор ној, 
ва се љен ској и апо стол ској Цр кви. С дру ге стра не, он је ути цао и на 
раз вој кул ту ре и пи сме но сти у обла сти ма где је про по ве дао и ши рио 
хри шћан ску бла гу реч. Ње го ва ми си ја је у Ен гле ској пра ће на са по-
себ ном па жњом, ка ко од стра не кли ра, та ко и од стра не ла и ка. Бо ни-
фа ци је је мо рао да се су о чи са ве ли ким бро јем про бле ма ко ји су се 
ти ца ли ве ре, као што су кр ште ње, вен ча ње (брак) и од нос пре ма је ре-
ти ци ма, због че га је с вре ме на на вре ме мо рао да се обра ти све ште-
ни ци ма у Ен гле ској за са вет и за по моћ. Ње го ва са чу ва на пре пи ска и 
пи сма ње го вог на след ни ка Лу ла по ка зу ју уче ста ле и одр жа ва не ве зе 
из ме ђу Ен гле ске и Кон ти нен та у том вре мен ском раз до бљу.12 Лич ни 
кон так ти су омо гу ћи ли да Бо ни фа ци ју у по моћ стиг ну мно ги, ме ђу 
ко ји ма су се из два ја ле же не-мо на хи ње ко је су му би ле од по мо ћи у 
раз ли чи тим слу ча је ви ма. На при мер, из ве ли ког бро ја ен гле ских ма-
на сти ра по сла те су књи ге ко је су по слу жи ле и ми си о на ри ма и но во-
кр ште ни ма, од но сно обра ће ни ци ма у хри шћан ство на Кон ти нен ту. У 

12 Cf. M. Tangl, Bo ni fa tii et Lul lae Epi sto lae (M. G. H., 1916); W. Le vi son, En gland and 
the Con ti nent in the Eighth Cen tury, Cla ren don di stri bu ted by Sand pi per 1998.
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сво јим пи сми ма Бо ни фа ци је из ра жа ва нај ду бља осе ћа ња пре ма сво-
јим ко ре спон ден ти ма, али и опи су је сво је про бле ме – нај бо љи при-
мер за то је пи смо свом бив шем епи ско пу Да ни лу из Вор че сте ра ка да 
је чуо да је у сво јим по зним го ди на ма осле пео.13 У ње го вим пи сми ма 
из два ја се и би блиј ска уте ме ље ност. Не ко ли ко пу та пи ше Бе ди ном 
уче ни ку Ег бер ту, ар хи е пи ско пу Јор ка, а од игу ма на ма на сти ра Мон-
квер ма у та тра жи пре пи се Бе ди них Би блиј ских ко мен та ра.14

У дру гој по ло ви ни VI II ве ка у ан гло сак сон ској ми си ји из два ја ју се 
Вилехaд и Ал ку ин. Обо ји ца су би ли ро дом из Нор там бри је (Ен гле ска).

Кар ло Ве ли ки ша ље 770. го ди не Ви ле ха да, ко ји је у пр вој де це-
ни ји ми си о на ре ња пре жи вео про го не и не у спе хе – од 772. до 775. го-
ди не био је прог нан из Сак со ни је, али је у том пе ри о ду – иако под ве-
ли ким при ти сци ма – про по ве дао, гра дио цр кве и ма на сти ре, осно вао 
епар хиј ско се ди ште у Бре ме ну.15 У том пе ри о ду Кар ло Ве ли ки осва ја 
Ерес бург, што је иза зва ло Сак сон це да уда ре на Хе сен.16 До но вих не-
при ја тељ ства до шло је 778. г. ка да су Сак сон ци иза бра ли ари сто кра ту 
Ви до хин да за но вог во ђу по бу не.17 Ви до хинд је по чео да кр ши уго вор 

13 EHD, 813–817.
14 Cf. Be ne dic ta Ward, Be de and the Psal ter, Fa i rac res Pu bli ca ti ons 2002.
15 Cf. Vi ta Wil le ha di, ed. A. Pon ce let, AASS, Nov., II, 844, Brus sels 1910, гл. 5: ad 

pa gum qui di ci tur Wig mo dia... ac per tran si ens cun ctam in cir cu i tu di o ce sim, mul tos ad 
fi dem Chri sti euvan ge li zan do con ver tit... Око 766. го ди не Ви ле хад је из Ен гле ске оти шао 
у Фри зи ју ка ко би по кр шта вао та мо шње па ган ско ста нов ни штво. Јед ном је мо рао бе жа-
ти због агре сив не ре ак ци је та мо шњих не зна бо жа ца. По сле је по на ло гу Кар ла Ве ли ког, 
780. го ди не, по ку шао по кр сти ти Сак сон це, али је и ода тле мо рао бе жа ти ка да су 782. 
го ди не, па га ни ди гли уста нак. За тим од ла зи у Рим да па пу Адри ја на I оба ве сти о сво јим 
ми си о нар ским на по ри ма. Та да је Кар ло Ве ли ки бру тал но угу шио сак сон ски уста нак, 
те се Ви ле хад вра тио у Сак со ни ју и осно вао епи скоп ску ка те дру у гра ду Бре ме ну.

16 An na les reg ni Fran co rum, a. 772 (ed. F. Kur ze, MGH I, SS), 38. Tunc dom nus Ca ro-
lus mi tis si mus rex si no dum te nu it ad War ma ti am. Et in de per re xit par ti bus Sa xo ni ae pri-
ma vi ce, Eres bur gum ca strum co e pit, ad Er men sul usque per ve nit et ip sum fa num de stru-
xit et aurum vel ar gen tum, qu od ibi rep pe rit, ab stu lit. Et fu it sic ci tas mag na, ita ut aqua 
de fi ce ret in su pra dic to lo co, ubi Er men sul sta bat; et dum vo lu it ibi du os aut tres pra e dic-
tus glo ri o sus rex sta re di es fa num ip sum ad per de stru en dum et aqu am non ha be rent, tunc 
su bi to di vi na lar gi en te gra tia me dia die cun cto exer ci tu qu i e scen te in qu o dam tor ren te 
om ni bus ho mi ni bus ig no ran ti bus aqu ae ef fu sae sunt lar gis si mae, ita ut cun ctus exer ci tus 
suf fi ci en ter ha be ret. Tunc su per Wi so ram flu vi um ve nit su pra scrip tus mag nus rex et ibi 
cum Sa xo ni bus pla ci tum ha bu it et re ce pit ob si des XII et re ver sus est in Fran ci am.

17 An na les reg ni Fran co rum, a. 778 (ed. F. Kur ze, MGH I, SS), 50. Et cum audis sent 
Sa xo nes, qu od dom nus Ca ro lus rex et Fran ci tam lon ge fu is sent par ti bus Hi spa ni ae, per 
su a si o nem su pra dic ti Wi doc hin di vel so ci o rum eius se cun dum con su e tu di nem ma lam ite-
rum re bel la ti sunt; et nun ci a tum est hoc dom no re gi Ca ro lo ad Auto si o do rum ci vi ta tem. 
Tunc pra e dic tus dom nus rex mit tens sca ram Fran ci scam, ut sub ve lo ci ta te fe sti na ret ad 
re si sten dos su pra dic tos Sa xo nes: sed il li re bel les ad Re num usque Di u ci am per ve ne runt, 
tunc pra e dan tes se cus Re num et mul tas ma li ci as fa ci en tes, ec cle si as Dei in cen den tes in 
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ко ји је ра ни је до го во рен са Кар лом; по чео је чак и да об ја вљу је за-
ко ни ке и пра ви ла без Кар ло вог са зна ња и бла го сло ва, што је ово га 
ис про во ци ра ло да по но во на пад не Сак сон це, ко ји ма је код Вер де на 
за дао од лу чу ју ћи по раз 785. го ди не.18 Ви до хинд се пре дао Кар лу, кр-
стио се, а Кар ло му је ку мо вао и дао бо га те да ро ве. Осва ја ње Сак со-
ни је и при са је ди ње ње Ба вар ске до ве ло је Фра нач ку др жа ву у до дир 
са не ко ли ко дру гих пле ме на дуж ре ке Ла бе, ко ји ни су би ли ни ма ло 
на кло ње ни фра нач кој по ли ти ци.

Вилехaд је оти шао у Фри зи ју 770. го ди не, а про по ве дао је у обла-
сти у ко јој је Бо ни фа ци је по стра дао. Кар ло Ве ли ки га 780. го ди не ша-
ље да про по ве да Сак сон ци ма ко ји су би ли на ста ње ни из ме ђу рекâ Ел ба 
и Ва сер. Сак сон ска по бу на про тив Фра нач ке ство ри ла је овим ми си о-
на ри ма ве ли ке по те шко ће у ши ре њу хри шћан ства, јер су ви ђе ни као 
Кар ло ви љу ди, те је при мо ран да се по ву че из Ех тер на ха. Ме ђу тим, 
по сле из ве сног пе ри о да вра тио се ме ђу Сак сон це и 787. го ди не је хи-
ро то ни сан за епи ско па у Бре ме ну. Упо ко јио се 789. го ди не.

Ал ку ин је био је дан од нај да ро ви ти јих по ла зни ка шко ле ко ју је у 
Јор ку осно вао ар хи е пи скоп Ег берт, а ко ја је – од но сно ње ни уче ни ци 
и учи те љи – ба шти ни ла Бе ди но на сле ђе. Та шко ла је по ста ла нај ве ћи 
обра зов ни цен тар у Ен гле ској у дру гој по ло ви ни VI II ве ка. Ал ку ин је 
767. го ди не по стао учи тељ у шко ли у Јор ку, да би у на ред них пет на-
ест го ди на по стао вр ло по зна ти на уч ник на ши рем европ ском под руч-
ју.19 Го ди не 782, при ли ком по врат ка из Ри ма об рео се на дво ру Кар ла 
Ве ли ког, те је због њи хо вих ра ни јих су сре та и Кар ло вог не по сред ног 

san cte mo ni a li bus, et qu od fa sti di um ge ne rat enu me ran di. Et cum su bi to audi en tes de re-
ver si o ne dom ni Ca ro li re gis et de sca ra eius, qu am mi sit ob vi am il lis, tunc a Sa xo ni bus 
di mis so Re no, re ver si sunt per Lo ge ne hi par ti bus Sa xo ni ae; et sca rae Fran co rum non oc-
cur re runt ob vi am eis, sed ve sti gi um eorum ob ser van tes con se cu ti sunt eos su per flu vi um, 
cu i us vo ca bu lum est Adar na in lo co, qui di ci tur Li he si. Ibi pug na in cep ta et val de be ne 
fi ni ta, auxi li an te Do mi no Fran ci vic to res ex ti te runt; et mul ti tu do Sa xo num ibi oc ci si sunt 
et fu gi en tes cum mag no con tu me lio re ver si sunt Sa xo ni am.

18 An na les reg ni Fran co rum, a. 785 (ed. F. Kur ze, MGH I, SS), 62. Et tunc in Bar den-
ga wi ve nit ibi que mit tens post Wi doc hin dum et Ab bi o nem et utro sque ad se con du xit et 
fir ma vit, ut non se sub tra his sent, ni si in Fran cia ad eum per ve nis sent; pe ten ti bus il lis, ut 
cre den ti as ha be rent, qu od in la e si fu is sent, si cut et fac tum est. Tunc dom nus Ca ro lus rex 
re ver sus est in Fran ci am et mit tens ad su pra dic tos Wi doc hin dum et Ab bi o nem ob si des per 
mis sum su um Amal wi num; qui cum re ce pis sent ob si des, il los se cum de du cen tes et co ni-
un xe runt se ad At ti ni a cum vil la ad dom num re gem Ca ro lum. Et ibi bap ti za ti sunt su pra-
no mi na ti Wi doc hin dus et Ab bi una cum so ci is eorum; et tunc to ta Sa xo nia su bi u ga ta est.

19 Cf. Jaf fe, Phi lipp, Ernst Dümmler, W. Wat ten bach (eds.). Mo nu men ta Al cu i ni a na, 
Ber lin, We id mann, 1873, 132–897; Al lott, Step hen (tr.), Al cuin of York, c. AD 732 to 804. 
His li fe and let ters. York, 1974; Thro op, Pri scil la, trans., Al cuin: His Li fe; On Vir tu es and Vi
ces; Di a lo gue with Pe pin (Char lot te, VT: Me di e valMS, 2011).
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по зи ва при хва тио је да оста не на фра нач ком дво ру и по ста не рек тор 
двор ске шко ле. Ујед но је при хва тио да бу де Кар лов са вет ник за обра-
зов на пи та ња, али је и од и грао ве о ма бит ну уло гу у об но ви бо го слов-
ског и фи ло соф ског обра зо ва ња у Фра нач кој.

У обла сти у ко јој је сре ди ште био град Мин стер про по ве дао је Ли
уд гер, ко ји је већ ми си о на рио у Фри зи ји. Он је у Мин сте ру са гра дио 
ма на стир и ода тле ми си о на рио па га ни ма на це лом том про сто ру, а 
ка да је – из ме ђу 802. и 805. го ди не – хи ро то ни сан за епи ско па, иза-
брао је Мин стер за епи скоп ску ка те дру. За Кар ло ву вла да ви ну бит но је 
ис та ћи да је град Па де борн та ко ђе био ми си о нар ско сре ди ште, а за тим 
и епи скоп ска ка те дра, а са дру ге стра не био је ме сто где је Кар ло по бе-
див ши Сак сон це 777. го ди не кр стио њи хо вог по гла вара и цео на род.20 
Овај град био је ва жан из два раз ло га: вој нопо ли тич ког, јер је Па де-
борн по стао вој но упо ри ште Кар ла Ве ли ког, и вер ског, јер је са гра ђе на 
цр ква, те је град по стао сре ди ште ми си о на ра и – ка сни је – епи скоп ска 
ка те дра. Ри чард Са ли вен – осла ња ју ћи се на Ви де ма на – ис ти че да су 
слич ну исто ри ју има ли и гра до ви Хил дес хајм, Вер ден, Осна брик, Хал-
бер штат и Мин ден.21 Сва по ме ну та на се ља би ла су ми си о нар ски цен-
три у Сак со ни ји и (ка сни је) епи скоп ске ка те дре.

Опи са на ме то до ло ги ја упо тре бље на при ли ком ми си о на ре ња ни је 
би ла на лик ви зан тиј ској, већ су ми си о на ри пу то ва ли кроз обла сти у 
ко ји ма су жи ве ла па ган ска пле ме на без ци ља ног пле ме на ко јем би про-
по ве да ли.22 Они су – иако под Кар ло вим па тро на том – би ли ре ла тив но 
са мо стал ни у на ла же њу обла сти где ће ми си о на ри ти и про по ве да ти. 
По што је Кар ло био упо знат са ду го го ди шњим не у спе лим по ку ша ји ма 
да се Сак сон ци кр сте и ме ђу њи ма ми си о на ри, те и због ње го ве же ље да 
за го спо да ри тим обла сти ма, он је хра брио и по ма гао хри шћан ске ми-
си о на ре да про по ве да ју Је ван ђе ље Хри сто во ме ђу Сак сон ци ма.

Са дру ге стра не, тре ба на гла си ти – и на пра ви ти ја сну раз ли ку у 
од но су на келт ско-ир ске ми си о на ре – да ми си о на ри ни су са мо стал-

20 An na les reg ni Fran co rum, a. 777 (ed. F. Kur ze, MGH I, SS), 48. Tunc dom nus Ca-
ro lus rex syno dum pu bli cum ha bu it ad Pa der brun nen pri ma vi ce. Ibi que con ve ni en tes 
om nes Fran ci, et ex om ni par te Sa xo ni ae un di que Sa xo nes con ve ne runt, ex cep to qu od 
Wi doc hin dis re bel lis ex ti tit cum pa u cis ali is: in par ti bus Nord man ni ae con fu gi um fe cit 
una cum so ci is su is. ... Ibi que mul ti tu do Sa xo num bap ti za ti sunt et se cun dum mo rem il lo-
rum om nem in ge nu i ta tem et alo dem ma ni bus dulg tum fe ce runt, si am pli us in mu tas sent 
se cun dum ma lam con su e tu di nem eorum, ni si con ser va rent in om ni bus chri sti a ni ta tem 
vel fi de li ta tem su pra dic ti dom ni Ca ro li re gis et fi li o rum eius vel Fran co rum.

21 Ric hard E. Sul li van, нав. де ло, 709.
22 О ра зли ци у ми си о нар ској ме то до ло ги ји на Ис то ку и За па ду, ви ди Иви ца Ча и-

ро вић, „По јам и циљ ми си о на ре ња у хри шћан ској Цр кви на Ис то ку и За па ду (од VII 
до X ве ка)“, Те о ло шки по гле ди XLV 1 (2012), 127–142.
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но про по ве да ли, већ су би ли у не по сред ном кон так ту са на сто ја те љем 
глав ног ма на сти ра или цр кве, ко ји су ујед но би ли ми си о нар ски цен три 
за ту област, те су на тај на чин би ли ор га ни зо ва ни епи ско по цен трич но 
од но сно из јед ног кли ри кал ног сре ди шта.

Де ло ва ње Ви ли брор да у Фри зи ји, а за тим и Ви ле ха да и Ли уд ге ра у 
Сак со ни ји по ка зу је да ми си о на ри ни су лу та ли уна о ко ло, већ ни су из-
ла зи ли из обла сти ко ја је би ла под не зва нич ном ју рис дик ци јом јед ног 
ми си о нар ског цен тра. Зна ју ћи ка кве су про бле ме оста ви ли за со бом 
ир ски ми си о на ри у ра ни јем пе ри о ду,23 цр кве ни ве ли ко до стој ни ци су 
се тру ди ли да ми си о на ре пред во ди јед на ја ка и ста бил на, по што ва на 
лич ност, пр вен стве но у ви ду игу ма на, а за тим и епи ско па, ко ји би био 
на сто ја тељ тог ми си о нар ског цен тра, и ко ји би сво јим ути ца јем уна-
пре дио ми си ју, а за тим и ди сци пли но вао ми си о на ре. Та кав је при мер 
био Гри го ри је, ко ји је као игу ман ма на сти ра у Утрех ту од 755. до 775. 
го ди не во дио ра чу на о ми си ји у Фри зи ји, а игу ман ма на сти ра Фул де – 
у истом пе ри о ду – бри нуо се о ми си ји у Сак со ни ји.24

Тре ба на гла си ти и да је Бо ни фа ци је 719. го ди не до био од па пе у 
Ри му по себ ну слу жбу све ште ни ка-ми си о на ра, са ко јом је имао власт 
да бу де пр ви ме ђу ми си о на ри ма у фор ми ра њу ми си о нар ског цен тра. 
Тек ка да је устро јио ми си ју и ор га ни зо вао ми си о на ре да про по ве-
да ју, па па га је у Ри му хи ро то ни сао 722. го ди не. Та ко да мо же мо да 
за кљу чи мо да је он имао епи скоп ске ин ге рен ци је (био је пр ви, од но-
сно на сто ја тељ цр кве не за јед ни це, ор га ни зо вао је ми си о на ре, дру ге 
све ште ни ке, про по ве дао, чак и во дио по ли ти ку ми си о на ра, итд.) и 
као све ште ник-ми си о нар.25 Па па му да је до сто јан ство ар хи е пи ско па 
ка ко би мо гао да и он хи ро то ни ше епи ско пе за обла сти у ко ји ма су 
па га ни при ми ли хри шћан ство.

2.1. Ми си о на ре ње ме ђу па га ни ма

Ми си о на ри су про по ве да ли Је ван ђе ље, а у бе се да ма су пра ви ли 
раз ли ку из ме ђу па ган ских бо го ва и От кри ве ног Жи во га Бо га; за тим 
су ис ти ца ли атри бу те хри шћан ског Бо га – нај бит ни ји је био љу бав – и 
ме ђу па га ни ма ле чи ли бо ле сни ке, а та чу да об ја шња ва ли чи ње ни цом 

23 Оп шир ни је ви ди Brown, Pe ter, The Ri se of We stern Chri sten dom: Tri umph and 
Di ver sity, Ox ford Blac kwell Pu blis hing, 2003; Char les-Ed wards, T. M., Early Chri stian 
Ire land, Cam brid ge, 2000; Cróinín, Dáibhí Ó., Early Me di e val Ire land: 400–1200, Lon-
don, 1995; Her ren, Mic hael W.; Brown, Shir ley Ann, Christ in Cel tic Chri sti a nity, Boydell 
Press 2012.

24 Ric hard E. Sul li van, нав. де ло, 710.
25 Исто.
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да Хри стос по ма же сви ма, јер је Он Бог и Тво рац свих и Љу бав; те да је 
по треб но да по ве ру ју у та квог Бо га и да се кр сте и по ста ну део зе маљ-
ске Цр кве. Сле де ће што су на гла ша ва ли ми си о на ри би ло је по гре шно 
па ган ско бо го слу же ње, од но сно жр тво при но ше ње.

На кра ју, ан гло сак сон ски а за тим и ка ро лин шки, од но сно фра нач-
ки, ми си о на ри су се тру ди ли да об ја сне глав не бо го слов ске дог ма те 
хри шћан ске ве ре, а по себ но оне ко ји по др жа ва ју Кар ло во схва та ње др-
жа ве – Цар ство Не бе ско, бе смрт ност, грех, кр ште ње и Све ту Тро ји цу.

Ме ђу тим, Ри чард Са ли вен за сту па те зу – ко ја је вр ло ве ро ват на – 
да су ми си о на ри има ли вр ло те жак за да так при ли ком про по ве да ња, 
јер су па га ни мо гли да по ве ру ју са мо пре ко чудâ или не ким не по сред-
ним до га ђа јем ко ји би их фа сци ни рао, иако су би ли до бри го вор ни ци, 
а њи хо ве те ме у бе се да ма би ле су раз ра ђе не баш за ту вр сту слу ша ла-
ца.26 Као схо дан на ста вак про по ве да ња би ло је и ру ше ње па ган ских 
жр тве ни ка, а ме ђу ми си о на ри ма ко ји су при бе га ва ли и тој ме ри би ли 
су Ви ли брорд, Бо ни фа ци је, Ли уд гер, Ви ле хад, што је ја сно опи са но и 
на гла ше но у њи хо вим жи ти ји ма.27 Кар ло Ве ли ки је, с дру ге стра не, до-
зво ља вао сво јим вој ни ци ма да уни шта ва ју идол ске жр тве ни ке.28 Ка ро-
лин шки вла да ри и пле ми ћи же ле ли су да ма чем ис ко ре не па га ни зам 
ка ко би оства ри ли иде ал да сви по да ни ци кра љев ства бу ду јед не ве ре. 
Па га ни су има ли за то дво стру ки ути цај пред со бом: с јед не стра не, био 
је то ка ро лин шки – вој ни ути цај; а с дру ге стра не, би ло је то чи ње ње 
чудâ од стра не хри шћан ских про по вед ни ка.

Ка да би па ган ска пле ме на би ла кр ште на, ми си о нар ски рад на тим 
про сто ри ма би од мах пре ста јао, јер су но во кр ште не и цр кве не и фра-
нач ке (др жав не) вла сти при хва та ле као ин те грал ни део фра нач ког 
кра љев ства, али и са став ни део цр кве не ор га ни за ци је. Иако је овај за-
да так био ве о ма зах те ван, ми си о на ри су ми сли ли да је нај ва жни ји ко-

26 Ric hard E. Sul li van, нав. де ло, 715–720.
27 Al cuin, Vi ta Wil li bror di, гл. 10, 14 (ed. W. Le vi son, MGH, SS. re rum Me rov., vii, 

124–125, 128); Wil li bald, Vi ta Bo ni fa tii, гл. 6, 8 (ed. W. Le vi son, MGH, SS. rer. Germ. in 
usum schol., pp. 31–32, 47); Al tfrid, Vi ta Li ud ge ri, Lib. I, гл. 16, 22 (ed. W. Di e kamp, 20; 
26); Vi ta Wil le ha di, гл. 4 (ed. A. Pon ce let, AASS, Nov., II, 843).

28 An na les reg ni Fran co rum, a. 772, ed. F. Kur ze, MGH, SS, 34: Tunc dom nus Ca ro lus 
mi tis si mus rex si no dum te nu it ad War ma ti am. Et in de per re xit par ti bus Sa xo ni ae pri ma 
vi ce, Eres bur gum ca strum co e pit, ad Er men sul usque per ve nit et ip sum fa num de stru xit 
et aurum vel ar gen tum, qu od ibi rep pe rit, ab stu lit. Et fu it sic ci tas mag na, ita ut aqua de-
fi ce ret in su pra dic to lo co, ubi Er men sul sta bat; et dum vo lu it ibi du os aut tres pra e dic tus 
glo ri o sus rex sta re di es fa num ip sum ad per de stru en dum et aqu am non ha be rent, tunc 
su bi to di vi na lar gi en te gra tia me dia die cun cto exer ci tu qu i e scen te in qu o dam tor ren te 
om ni bus ho mi ni bus ig no ran ti bus aqu ae ef fu sae sunt lar gis si mae, ita ut cun ctus exer ci tus 
suf fi ci en ter ha be ret. Tunc su per Wi so ram flu vi um ve nit su pra scrip tus mag nus rex et ibi 
cum Sa xo ni bus pla ci tum ha bu it et re ce pit ob si des XII et re ver sus est in Fran ci am.
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рак кр ште ње, те су за то и на пу шта ли обла сти у ко ји ма су про по ве да ли 
до кр ште ња, ка ко би на ста ви ли са сво јом ми си о нар ском слу жбом на 
про сто ри ма на ко ји ма су – опет – жи ве ли па га ни.

3.1. Ути ца ји

Ан гло сак сон ски ути цај на кон ти нен тал ни део За пад не Евро пе у 
VI II и IX ве ку био је вр ло ве ли ки. На и ме, од VII ве ка ја ча ју ве зе на 
по љу еко но ми је и тр го ви не. По што је та да у Ен гле ској раз ви јен и епи-
ско по цен трич ни цр кве ни си стем са основ ним ци љем да се ми си о на ри 
ме ђу па га ни ма, ну жна је би ла екс пан зи ја на обли жње гер ман ске те ри-
то ри је. У Жи ти ју Кат бер то вом опи са на је еван ге ли за ци ја и осве ће ње 
не ко ли ко цр ка ва, а са дру ге стра не Бе да у Пи сму Ег бер ту ис ти че да је 
нео п ход но да се ру ко по ло жи још ви ше све ште ни ка ка ко би мо гли да 
про по ве да ју Је ван ђе ље Хри сто во.29 Са дру ге стра не, де ка ден ци ја мо-
ра ла ме ђу острв ским кли ром и по ве за ност са кра ље ви ма и плем ством 
у Ен гле ској у то ку VI II ве ка узро ко ва ле су ре ак ци ју ан гло сак сон ских 
ми си о на ра ко ји су већ та да про по ве да ли па га ни ма у се ве ро за пад ним 
европ ским обла сти ма. Да кле, ути цај је био обо стран (Ен гле ска–Кон-
ти нент и Кон ти нент–Ен гле ска). Бо ни фа ци је је са не ко ли ко епи ско па 
у Гер ма ни ји на пи сао стро го и не дво сми сле но пи смо кра љу Етел бал ду 
Мер сиј ском за ме ра ју ћи му због не мо ра ла и уки да ња не ких при ви ле-
ги ја Цр кви у Ен гле ској, те због пљач ка ња цр кве них до ба ра.30

За кљу чак

По ли ти ка Кар ла Ве ли ког и ње го вих след бе ни ка у од но су на су сед-
на пле ме на и ми си о на ре ње ни је би ла иста као што је би ла по ли ти ка 
Ме ро вин га. Од нос пре ма Цр кви ме њао је и од нос пре ма су сед ним на-
ро ди ма, али је ујед но и фор ми рао гло бал ну по ли ти ку о ко јој је ра ни је 
би ло ре чи. По сте пен раст ам би ци ја Кар ла Ве ли ког за по чет је 789. го-
ди не, ка да га у из во ри ма опи су ју као de fen sor ec cle si ae или rec tor po pu li 
chri sti a ni.31 Све то пра ти је дан ми си о нар ски по крет ко ји је у ан гло сак-

29 Two Li ves of St. Cut hbert, еdited by Ber tram Col gra ve, Cam brid ge Uni ver sity Press 
1985, 128–221. Be de, Li fe and Mi rac les of St. Cut hbert, trans. J. A. Gi les, Everyman’s Li brary 
479 (Lon don: J. M. Dent; New York: E. P. Dut ton, 1910), 286–349. Gi les, J. A., The Com ple
te Works of Ve ne ra ble Be de, in the Ori gi nal La tin, Col la ted with the Ma nu scripts and Va ri o us 
Prin ted Edi ti ons, Ac com pa nied by a New En glish Tran sla tion of the Hi sto ri cal Works, and a Li fe 
of the Aut hor, Vol. III: Ec cle si a sti cal Hi story, Bo oks IV. V. Lon don: Whi ta ker and Co. 1843.

30 EHD, 824.
31 L. Wal lach, Al cuin and Char le mag ne: Stu di es in Ca ro lin gian Hi story and Li te ra tu re 

(Cor nell Stu di es in Clas si cal Phi lo logy 22), It ha ca, New York 1959, 147–77.



293

Ивица Чаировић, Ак тив ност ан гло сак сон ских ми си о на ра ...

сон ској Ен гле ској не при мет но за по чет кра јем VII ве ка, да би у VI II 
ве ку до жи вео сво ју екс пан зи ју на про сто ри ма се ве ро за пад не Евро пе. 
Ути цај ан гло сак сон ских ми си о на ра не мер љив је за овај део европ ског 
кон ти нен та, ка ко у сфе ри ре ли ги је та ко и у сфе ри кул ту ре. Овај до га-
ђај је био пре лом ни тре ну так за За пад ну Евро пу, ко ји је озна чио по-
че так јед не но ве ере, јер је упо ре до ишао са на ста ја њем и раз во јем 
ди на сти је Ка ро лин га. Да кле, екс пан зи ја ан гло сак сон ских ми си о на ра 
и њи хо ви ци ље ви су се по кло пи ли са по ли тич ком иде о ло ги јом Кар ла 
Ве ли ког, те је до шло до про ме на у свим сфе ра ма по ли тич ког и вер ског 
жи во та ме ђу пле ме ни ма на про сто ру се ве ро за пад не Евро пе.
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295

Ивица Чаировић, Ак тив ност ан гло сак сон ских ми си о на ра ...

ac ti vity of the an glo-Sa xon 
miS Si o na Ri eS bet we en  

geR man – pa gan – tRi beS  
in 8th and 9th cen tuRy

Ivi ca Ča i ro vić
Fa culty of Ort ho dox The o logy – Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: An gloSa xon mis si o na ri es we re an in
stru men t in the spread of Chri sti a nity in the Fran
kish Em pi re du ring the 8th cen tury. The An gloSa xon 
mis sion be gan in the last de ca de of the 7th cen tury in 
Fri sia. The mis si ons, which drew down the energy and 
ini ti a ti ve of the En glish church, spread so uth and east 
from the re. Al most im me di a tely the An gloSa xon mis
si o na ri es ca me in con tact with the Pip pi nids, the new 
do mi nant fa mily in Fran kish ter ri to ri es. The ear li est 
mo na stery fo un ded by An gloSa xons on the con ti nent 
is Wil li brord’s Ab bey of Ec hter nach (698). Pe pin II, 
who wis hed to ex tend his in flu en ce in the Low Co un
tri es, gran ted free pas sa ge to Ro me to Wil li brord, to 
be con sec ra ted Bis hop of Fri sia. It set the pat tern for 
the ir in cre a sing as so ci a tion in the first half of the 8th 
cen tury as a re sult of the ir jo int sup port of the ef forts 
of the An gloSa xon mis si o na ri es. An gloSa xon mis si
o na ri es to the con ti nent in clu de Sa ints Wil frid, Wil
li brord, Wil le had and Li ud ger. No ta ble among the se 
mis si o na ri es is Sa int Bo ni fa ce who was ac ti ve in the 
area of mo na stery of Ful da, esta blis hing the bis ho prics 
of Er furt, Würzburg, Büra burg, as well as Eichstätt, 
Re gen sburg, Aug sburg, Fre i sing, Pas sau and Sal zburg 
(739) furt her to the so utheast.

An gloSa xon mis si o nary ac ti vi ti es con ti nued in to the 
770s and the re ign of Char le mag ne, the An gloSa xon, 
Al cuin playing a ma jor part in the Ca ro lin gian Re na is
san ce. By 800, the Ca ro lin gian Em pi re was es sen ti ally 
Chri sti a ni zed, and furt her mis si o nary ac ti vity, such as 
the Chri sti a ni za tion of Scan di na via and the Bal tic was 
co or di na ted di rectly from the Holy Ro man Em pi re rat
her than from En gland. The Sa xon Wars we re the cam
pa igns and in sur rec ti ons of the mo re than thirty years 
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from 772, when Char le mag ne first en te red Sa xony with 
the in tent to con qu er, to 804, when the last re bel lion of 
di saf fec ted tri be smen was crus hed. In all, eig hteen bat
tles we re fo ught in what is now nor thwe stern Ger many. 
They re sul ted in the in cor po ra tion of Sa xony in to the 
Fran kish re alm and the ir con ver sion from Ger ma nic 
pa ga nism to Ger ma nic Chri sti a nity.

West Euro pe was in flu en ced by An gloSa xon mis si o
na ri es in 8th and 9th cen tury and it pro du ced new mo
ve ment in the fa ith and the cul tu re of the tri bes from 
that area.

Key words: Mis sion, An gloSa xon En gland, Char le
mag ne, Al cuin


